
No. DE ACTA 7

I GALAPA, AGOSTO 14 DE 2025

HORA:I 0,:30 AM

I  LUGAR: RECINTO CONCEJO MUNICIPAL DE GALAPA

PRESIDENTE: R0BERTO CUAO ZufllGA

SECRETARIA: SHARON  PERALTA

PRESIDENTE:   ROBERT0 CUAO ZufllGA

Buenos dfas, honorables concejales. Siendo las ?:30 AM del  14 de agosto del 2025, damos
inicio a la s6ptima sesi6n ordinaria del tercer perfodo del 2025. Secretaria, por favor, el orden
del dfa.

SECRETARIA:   SHARON  PERALTA

Buenos dfas para todos, vamos a proceder con la lectura del orden del dfa

ORDEN  DEL DfA CORRESPONDIENTE A LA SES16N  ORDINARIA DEL HONORABLE CONCEJO
MUNICIPAl. DE GALAPA

FECHA:JUEVES 14 DE AGOSTO  DE 2025

I.   ORAC16N A CARGO DEL HONORABLE CONCEJAL CARLOS  RANGEL
2.    LLAMADO A LISTA Y VERIFICAC16N  DEL QUORUM
3.   CITAC16N SECRETARIA DE GOBIERNO
4.    PROPOSICIONES  E INFORMES
5.    LECTURA DEL ACTA ANTERIOR
6.    LECTURA DE COMUNICACIONES
7.    CIERRE
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PRESIDENTE:   ROBERT0 CUAO ZufqlcA

Honorables concejales, por favor mantener la mono alzada para autorizar y aprobar el orden
del dfa.

ARNOLD  MANUEL DEVENISH  MACIAS
CARLOS JULIO ALVAREZ TORRADO
CARLOS ALBEIRO  RANGEL CALLE
CARLOS ALBERTO VILLARREAL UTRIA
CECIL ENRIQUE CANTILLO  PEREZ

EDUARDO JOSE ROMERO RAMOS
JUAN  PABLO  GUTIERREZ  BARROS

MANUEL FRANCISCO SILVERA RUBIANO
MARLON  ENRIQUE MARRIAGA ARIZA
NICOLLE YOLANDA MARTINEZ  LLANOS
ROBERTO CARLOS CUAO ZUN[GA
SAULON  DE JESUS OSPINA SARMIENTO
TERESA DE JESUS  LLANOS  ARRIETA

APRUEBA

APRUEBA
APRUEBA
APRUEBA
APRUEBA
APRUEBA
APRUEBA

APRUEBA

APRUEBA

APRUEBA

APRUEBA
APRUEBA

APRUEBA

Queda aprobado por unanimidad, continoe secretaria.

SECRETARIA:   SHARON  PERALTA

1 a ORAC16N A CARGO DEL HONORABLE CONCEJAL CARLOS RANGEL

CONCEJAL: CARLOS RANGEL

Buenos dias a todos, secretarios, invitados. Bueno, en esta maFiana, seFior, te damos gracias
por  encontrarnos  aquf reunidos.  Padre,  gracias,  seFior,  pc)r  la  oportunidad  de  estar vivos.
Padre, te damos gracias por todo lo que nos ha regalado, sefior. En este dfa en especial te
pido que nos des discemimiento para tomar las mejores decisiones en favor del municipio,
sefior.  S6  to,  sefior,  adelante  de  coda  uno  de  nosotros  para  que  tomemos  las  mejores
decisiones,  padre. Te pido por la paz del  pats, par la paz de  nuestro municipio, que todos
trabajemos en armonia, seFior. Y sobre todo, sehor, de la mono contigo, padre. Todo esto te
lo quiero hacer llegar a ti por medio de tu hijo amado Jest)s. Amen y amen.

Tr.--..-.-----.--.----=REf===:i-



SECRETARIA:   SHARON  PERALTA

2°  LLAMADO  A LISTA Y VERIFICAC16N  DEL QUORUM
ALVAREZ TORRADO CARLOS JULIO
CANTILLO  PEREZ  CECIL ENRIQUE

CUAO ZURIGA ROBERTO CARLOS
DEVENISH  MACIAS  ARNOLD  MANUEL
GUTIERREZ  BARRIOS  JUAN  PABLO

LLANOS ARRIETA TERESA DE JESUS
MARRIAGA ARIZA MARLON  ENRIQUE
MARTINEZ  LLANOS  NICOLLE YOLANDA
OSPINA SARMIENTO SAULON  DE  JESUS
RANGEL CALLE CARLOS ALBEIRO
ROMERO RAMOS EDUARDO JOSE
SILVERA RUBIANO MANUEL FRANCISCO
VILLARREAL UTRIA CARLOS ALBERTO

PRESENTE

PRESENTE

PRESENTE

PRESENTE

PRESENTE

PRESENTE

PRESENTE

PRESENTE

PRESENTE

PRESENTE

PRESENTE

PRESENTE

PRESENTE

SECRETARIA:   SHARON  PERALTA

3° CITAC16N SECRETARIA DE GOBIERNO

PRESIDENTE:  ROBERTO CUAO ZuitlGA

Honorables concejales, antes de darle la bienvenida a la secretaria de gobierno, ayer estuve
en un congreso de la Federaci6n Colombiana de Municipios y de Concejales y se tocaron
varios temas que ahon.ta en cctmunicaciones les pongo al tanto de todo lo que se habl6, de
las  modlficaciones  que  vamos  a  tener  nosotros  los  concejales,  de  las  prebendas  qije
quedaron en uno mesa de trabajo y, con todo lo que estaba pasando con el senador Miguel
Uribe,  yo  hoy  los  llamo  a  que  nosotros,  como  representantes  en  este  momento  de  la
comunidad  de  Galapa,  como  concejales y coadministradores,  reflexionemos.  Pienso  que
Galapa  pas6  par un  proceso  muy duro  en  los  afios  1990 y siento que  hoy la  polftica  o  el
sistema democrdtico en Colombia nos estd llevando a actuar nuevamente en ese camino.
Hoy aquf, ante los ojos de Dios, los invito a que hagamos uso de las redes sociales de manera
correcta; por medio de ellas nos comunicamos, expresamos sentimientos y mensajes, pero
no permitamos que nuestro pa fs o nuestro municipio vuelva otra vez a vivir esa 6poca que
quizds  muchos de ustedes no vivieron, pero que nuestros  padres y abuelos sf. Algo que me
dijo  mi hija  esta  mafiana, a  las cuatro de  la  maFiana  cuando  la estaba alistando para  el



colegio, me marc6. Ella me dijo: "Papi,  aqu6 serfa de mi vida sin ti?" Yo le pregunt5 por qu6
me decid eso y respondi6: "T0 estds en la politico, y si a ti te llegase a pasar algo como a ese
sefior le  pas6  con su  hijo,  no s6  qu6  serfa  de  mf".  Por eso,  nosotros,  como  representantes,
tenemc)s que ponerle un alto a esto. Los invito de coraz6n a que hagamos buen uso de las
redes, entendiendo que no todos compartimos las mismas opiniones, pero recordando qu{
detrds de esas redes nos estdn viendo nuestros hijos, los hijos de nuestros hfos, nuestros sobrino
y muchos nifios mds de Colombia, quienes hoy tienen un nivel de conciencia mds avanzado
quizds que el nuestro. Querfa dejarles ese mensaje y pc)ngo a consideraci6n que le demos el
usa de la palabra a nuestra secretaria de gobiemcl, Ang6IIco Ofioro. Por favor, mantener la
mono alzada;
ARNOLD  MANUEL  DEVENISH  MACIAS
CARLOS JULIO ALVAREZ TORRADO
CARLOS ALBEIRO  RANGEL CALLE
CARLOS ALBERTO VILLARREAL UTRIA

CECIL ENRIQUE CANTILLO PEREZ

EDUARDO JOSE ROMERO RAMOS
JUAN  PABLO  GUTIERREZ  BARROS
MANUEL FRANCISCO SILVERA RUBIANO
MARLON  ENRIQUE MARRIAGA ARIZA
NICOLLE YOLANDA MARTINEZ  LLANOS

ROBERTO CARLOS CUAO ZuNIGA
SAULON  DE JESUS  OSPINA SARMIENTO
TERESA DE JESUS  LLANOS ARRIETA

APRUEBA
APRUEBA
APRUEBA
APRUEBA
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APRUEBA
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aprobado  por unanimidad.  Secretaria,  buenos  dfas,  bienvenida  al  Concejo  Municipal  de
Galapa.   Gracias   por   aceptar   la   {nvitaci6n   que   le   hicimos.   Se   han   creado   varias
preocupaciones  entre  nosotros  como  concejales  y,  siendo  usted  la  representante  de  la
seguridad del municipio, queremos que nos brincte un breve informe acerca de esos temas
que le fueron remitidos. Tiene la palabra usted y todo su equipo para que nos retroalimenten
con la informaci6n.

SECRETARIA DE GOBIERNO:

Buenos dfas para todos los honorables concej.ales. El dfa de hoy estoy aqui por una situaci6n
que me ha llegado con tres puntos, para lo cual voy a hacerles una presentaci6n y un informe
t6cnico  de  la  Secretarfa,  abarcando  estos  tres  temas.  Tambi6n  me  voy  a  referir  a  otras
actuaciones o acciones relevantes que considero importante que ustedes conozcan. En el



primer punto,  nos estdn solicitando un informe con respecto a la gesti6n  de las comisarfa5.
Como bien saben, desde el afio pasado estamos funcionando en la nueva edificaci6n de la
Secretan'a  de  Gobierno,  que era  la antigua Alcaldia. Este informe,  en su  primera  parfe, se
refiere a las comisan'as. Desde el  1  de enero hasta corte de junio de 2025, hemos atendido
alrededor de 2.015 usuarios solamente en comisarfas. Estos usuarios han sido atendidos en 21
tipos  de  servicios,  que  incluyen  todos  los  procedimientos  que  realiean  los  comisan.os,  tales
coma procesos de alimentos, repartici6n de bienes, preparaci6n de cuerpos, entre otros. En
este  balance,  podemos  evidenciar  un  incremento  significativo  en  dos  tipos  de  casos:
presuntos abusos sexuales y casos par alimentos.  Este aumento corresponde a  un 40 % en
casos de alimentos y un 50 97o en abusos sexuales. Asimismo, los casos de maltrato a familias
de terceros ham aumentado en un 45 %. Este informe lo dejafe radicado en la Secretarfa para
que puedan revisarlo a detalle, ya que contiene un cuadro de indicadores: en color rojo se
sefialan los casos que han disminuido, en color verde los que han aumentado y en amarillo
los que se han mantenido estables. En cuanto a la infraestructura de las comisan'as, tras una
reciente  visita  de  la  Red  de  Comisarfas  del  departamento,  la  dnica  recomendaci6n  fue
mejorar la divisi6n ffsica de los espacios  para garantizar la  privacidad en la atenci6n de los
casos.   Par   lo   dem6s,   el   municipio   de   Galapa   ha   sido   destacado   por   las   acciones
implementadas y forlalecidas en este dmbito. La Red de Comisarfas, en la que participan de
forma  directa  el  alcalde,  la  Secretarfa  de  Gobierno,  los  comisarios  y  otros  invitados,  ha
permitido impulsar indicadores importantes, como las jornadas extramurales de las comisan'as
de familia.  Estas jornadas no solo se realizan en las actividades de "Alcaldfa para la Calle",
sino  tambi6n  en  recorridos  de  campo,  ya  que  esta  Secretarfa  ha  tenido  un  enfoque  de
trabajo en terreno. Los comisarios de familia han estado permanentemente en  la calle,  no
solo en actividades de prevenci6n en colegios, sino tambi6n en jornadas conjuntas con otras
dependencias, por ejemplo, en la zona rural de Polo Alto y en otros sectores. Estas acciones
han contribuido a un cumplimiento importante de los indicadores de desarrollo en  materia
de comisan'as.

pREsiDENTE:  ROBERTO CUAO zumGA

Tiene la palabra el honorable concejal CARLOS RANGEL

CONCEJAL: CARLOS RANGEL

Buenos  dfas  a  todos  los  invitados,  uno  consulta  secretaria  nosotros,  €cudntos  comisarios y
cudntas comisarias tenemos en el momento y en qu6 punto estdn?

TT.--..--..----.--i--ifis=:i;:i_



SECRETAR[A DE GOBIERNO:

Tenemos dos comisarios

CONCEJAL: CARLOS RANGEL

5Dos comisarios y cu6ntas comisarfas?  Perd6n, gen villa olfmpica estd funcionando?

SECRETARIA DE GOBIERNO:

No, no, no, ffsicamente existen dos comisan.os, un solo y un solo espacio fisicamente

CONCEJAL: CARLOS RANGEL

Sun solo y un solo espacic> fisicamente? Y 2psic6logas? a sea, aest6 funcionando a 24 horas?

SECRETARIA DE GOBIERNO:

Vamos a explicar, resulta que con la implementaci6n de la  Ley 21~26 se estableci6 que el
servicio  de  comisaria  deberfa  ser 24-7.  Nosotros  sostuvimos  uno  mesa  con  el  Ministerio  del
Interior, donde lo citaron a comisaricl primero en una sesi6n y a generales y a secretarios de
gobierno en  otra sesi6n.  Nosotros le  decfamos al  Ministerio,  ok, ustedes desde  el escritorio
sacan uno ley que dice que los comisarios, el servicio de comisarfa debe ser 24-7 y creo que
debe ser 24-7, pero vos un municipio de cuarta categorfa estructura un servicio 24-7 donde
hay que pagar horas nocturnas, salarios de no solamente el comisario sino de todo un grupo
interdisciplinario y que tambi6n la misma ley dice que por cada mil habitantes debe existir un
comisario y que si fuera por esa ley en Galapa nada tendn'a que existir un comisario. Entonces,
uno, son leyes que se centralicen y dos, el Ministerio no hizo un estudio en particular de c6mo
los municlpios que no fueran categorfas especiales o distintas a la primera de dos categorfas
fbamos a implementar la ley.  EI Ministerio se fue con ese mar de dudas que le gozamos los
alcaldes y los secretarios de gobierno porque de verdad, aunque tenemos la disposici6n por
parte de los comisan.os que estamos si atendiendo casos 24-7, el servicio presupuestalmente
no da para sostenerlo 24-7. Le pongo un ejemplo, el 1  de enero del afio anterior nosotros esos
primeros dfas tuvimos uno contingencia de dos casos, de dos menores y aqui ponemos que
estuvo todo el tiempo la doctora Rodn'guez, lo que no significa entonces, y con esto enlazo
la anterior, que si bien el servicio no estd a la ley 24-7, si se estd garantizando la visi6n de 24-
7.



CONCEJAL: CARLOS RANGEL

Ah,  doctora,  porque  es  que  nosotros  el  aFio  pasado  hubi6ramos  aprobado  un  proyecto
donde  se  crean'a  una  nueva  estampilla,  un  nuevo  comisario,  uno  nueva  secundaria  y el
presupuesto creo que era del 2%, si no me equivoco, una nueva estampilla, 2para que
funcionara  24-7  supuestamente  desde  el  aFio  pasado?  Mi  pregunta  es,  2por  qu6
0limpica no estd funcionando alld ffsicamente?

esto

SECRETARIA DE GOBIERNO:

Vuelvo y le respondo, lo que se seF`alaba por ur`o de los habitantes es que son dos situaciones
adversas: en la ley usted dice que debe tener servicio 24/7, pero tambi6n en la ley usted dice
que pc>r coda mil habitantes debe existir un comisario. Enfonces, par esa proporci6n, tendria
que entrarse a evaluar cu6l de las dos figuras vamos a ofrecer. Crear un cargo no es un tema
de  uno  estampilla,   deben  ser  ustedes  quienes  creen   los   cargos  y  efectivamente  se
implementen.    Nosotros,    desde   el    aFio    pasado,    estamos    haciendo    un    estudio    de
funcionamiento 24/7 de la comisarfa y lo vemos rediseF`ado para que sea lo mds posible en
t6rminos de costos, pero sin dejar de garantizar a los usuarios ese servicio 24/7. La estampilla
que se implement6 es 24/7, sf se estd recaudando, pero eso no llega ni a 60 millones de pesos.
Ademds, no se ha tocaclo precisamente porque la misma ley tambi6n tiene unas condiciones
bajo las cuales se debe util.Hzar ese recurso, no es algo que se pueda usar desde el afio pasado
libremente. Y le respondo con respecto a la primera pregunta de si existe otra psic6loga: claro
que sf, y ahora le voy a explicar la parte de trabai.o social y atenci6n psicol6gica. Entonces,
no s6 si respondf su pregunta.

CONCEJAL: CARLOS RANGEL

Gracias doctora

pREsiDENTE:  ROBERTO CUAO zuniGA

Tiene la palabra el honorable concejal Manuel Silvera

CONCEJAL: MANUEL SILVERA

Buenos dfas, presidente, gracias por el usa de la palabra. Secretaria, bienvenida, equipo de
trabajo de la Secretan'a de Gobierno, bienvenidos; representante de vfctimas, bienvenido.



que hubo en estas dfas con la comunidad de la Villa Olfmpica. S6 que no es fdcil manejar
este tipo de circunstancias, m6s cuando existen dnimos tan caldeados, y siempre estuviste al
frente;  eso debo reconocerlo  hoy. De igual manera,  he estado trabajando muchas veces
contigo en varios temas que tenemos pendientes, sobre todo con el tema de los menores
infractores. Considero que, como puntualizamos en la primera mesa de trabajo que hicimos
muchas veces cuando estos I.6venes son capturados en flagrancia por la Policfa Nacional,I
primero es la restituci6n de sus derechos. Por eso, me sumo a lo que preguntaba el honorable
concejal  Rangel:  en  la  medida  de  lo posible,  ojald  podamos tener los  resultados  de  esos
estudios que  usted  nos  menciona  cuanto antes,  porque  la  delincuencia  no descansa,  los
menores infractores no descansan y la violencia intrafamiliar tampoco descansa. Considero
que, si vamos a tener un servicio 24/7, vamos a requerir la presencia de un comisan.o y todo
su  equipo  interdisciplinario,  y  si  existe  algo  mds  que  nosotros  coma  Concejo  Municipal
podamos hacer o gestionar para ponerlo en funcionamiento, vas a contar con la totalidad
de nosotros. Expreso esto porque, si bien se realiza uno detenci6n o denuncia de cualquier
delito o situaci6n, si ocurre en horas nocturnas y no tenemos la cobertura, se generan vacfos.
Aprovecho  para  saludar tambi6n  al  comisario,  quien  hizo  parte de esa  primera  mesa  de
trabajo. A0n seguimos recibiendo reportes, sobre todo cuando llueve; hace unos dias hubo
unos  muchachos  tirando  piedras  por  el  sector  de  Francisco  de  Paula  y,  cuando  se  hizo
presencia, ya se habfan retirado. La idea es que este manejo se articule; lamentablemente,
ese dfa el secretario de Hacienda no pudo estar, ya que habfa Wegadc] primero y el alcalde
lo llam6 para irse de urgencia. Hay que coordinar todo: primero la restituci6n de derechos de
los   menores,   pero   tambi6n  que   los   padres   tengan   claros  sus   deberes,   entre  ellos   el
comportamiento de sus hijos ante la sociedad. Y si no hay uno pena que implique medida
intramural o algo mayor, al menos hacer cumplir el trabajo social y, sabre todo, las multas a
los padres de los menores infractores, como lo menciona la ley. Es todo, secretaria, gracias.

SECRETARIA DE COBIERNO:

Sf, bueno, al respecto voy a hacer uno intervenci6n y no quiero fraccionar con el tema que
usted propone, que es todo el tema de los menores infractores, asi que para no fracturar la
informaci6n hice un informe separado. Lo que me pidieron ambos de ustedes estd aqui, y le
respondo lo que me hace falta. Con respecto al drea de psicologia y trabaj.o social, se puede
evidenciar  claramente  que  en  el  segundo  trimestre,  que  va  de  abril  a  junio,  hubo  un
incremento en todos los servicios. Si vemos c6mo arrancamos las valoraciones psicol6gicas
de nifios, nifias y adolescentes, prdcticamente se triplic6 la atenci6n, dado que desde abril
a junio contamos con uno psic6loga adicional apoyando a las comisan'as. Los colegios han
trasladado todos los casos de atenci6n psicol6gica a las comisarfas de famllia, lo cual quiero
destacar.  En  el  transcurso  de  estos  dos  aFios,  tanto  el  anterior  como  el  actual,  hemosI,.--...--.`-`.-`.---j¥fff±±



detectado  que  en  muchos  casos  no  se  estaba  siguiendo  la  ruta  de  atenci6n  como
correspond fa;   por  eso,   con   la  el  trascurrir  del  tiempo  hemos  afinado  ciertos   pasos  y
procedimientos, sent6ndonos en mesa a revisar qu6 aspectos tocar y en qu6 momento, de
forma  que,  cuando  haya  que  actuar,  se  garantice  que  los  derechos  de  los  nifios  sean
atendidos de manera eficaz y oporfuna. Asi, en todoslos servicios vemos ese incremento en
el   segundo   trimestre,   el   cual   obedece   precisamente   al   forfalecimiento   realizado en
comisan'as, tanto en el area de trabajo social como en el apoyo y refuerzo de la atenci6n
psicol6gica.

CONCEJAL: CARLOS RANGEL

Doctora, quizd no se ponga en los hogares de paso cuando estamos hablando del Estado,
pero eso lo hemos incrementadc), lo hemos mejorado. 3Tenemc>s algiJna casa asf o todavfa
no contamos con eso? Es decir, un hogar donde vayan las vfctimas, por ejemplo de maltrato,
que tengan que ser separadas.  Por ejemplo, uno  mujer que es golpeada o agredida,  2a
d6nde va a parar? eTenemos aquf esas casas de apoyo para estas mujeres vfctimas? "Casa
de victimas" sen'a la palabra.

SECRETARIA DE GOBIERNO:

No, nosotros no tenemos fisicamente aquf uno casa hogar o casa de refugio. Pero con el lcBF
nos  hemos  sentado en  reuniones  y ellos,  cuando  se  presenta  un  caso,  son  los  comisarios
directamente quienes solicitan los cupos. El lcBF, en la constituci6n del caso -porque casi
todos son  urgentes- procede a otorgar el cupo.  Esa  es la  labor y el deber del comisario,
porque  Onicamente ellos pueden llamar al  lcBF para solicitarlo. Uno vez se otorga el cupo,
los  comisarios,  junto  conmigo,  organizamos  todo  el  tema  del  traslado  del  menor  y  de
garantizar que pueda  llegar a dicha  casa  u  hogar,  o en  el  caso de mujeres victimas  de
violencia  intrafamiliar que  deben  ser separadas de sus ccisas  porque  ellas  mismas solicitan
casa de refugio. No solo se les lleva, sino que tambi6n se les recoge cuando tienen salida. A
veces, dependiendo de lo que se demore el lcBF en entregar el cupo, nosotros garantizamos
la alimentaci6n tanto de la mujer como de los menores, si es que hay varios o uno solo.  Lo
que buscamos es brindarles dignidad  a esas personas que de alguna  manera ya  han sido
victimas de estas situaciones.

CONCEJAL: CARLOS RANGEL

a sea, mientras el lcBF no da el cupo, gqu6 hace? gse va para la casa?



SECRETARIA  DE GOBIERNO:

No seFior, nosotros no lo podemos dejar ir, depende del caso. Si es un caso que empez6 por
hospital,  el   hospital  solamente  debe  entregarlo  al  comisario  o  la  comisaria  bara  que
procedan a hacer el traslado a la casa de refugio o al lugar de paso. Pero si es un caso qi
estd  en  comisarfa  atendi6ndose,  Io  que  hacemos  es  sostenerlo  en  comisan'a  un  rato
agilizamos  o dinam.izamos  mds el  proceso.  En  todo  caso,  si  por alguna  raz6n  el  sistema  se
demora, nosotros le garantizamos a la persona que est6 ahf la alimentaci6n y la estancia,
procurando que el tiempo sea lo mds corto posible.

PRESIDENTE:  ROBERT0 CUAO ZufllGA

Tiene la palabra el honorable concejal Saul6n Ospina

CONCEJAL: SAULON OSP.NA

Buenos  dias,  sefior  presidente,  secretarfa,  estas  cifras  son  las  mismas  que  tiene  la  Policfa
Nacional

SECRETARIA DE GOBIERNO:

Estas cifras, sf claro. En el 0Itimo reporte que tenemos nosotros, del  14 de julio, fue cuando le
solicitamos un informe tecnico a la Policfa Nacional.

CONCEJAL: SAULON 0SPINA

Yo pues veo que no nos acompaFia el comandante de la Policia y creo que mi intervenci6n
va a ir dirigida a eso. Usted me disculpa, posteriormente hablaremos sobre lo que es la gesti6n
suya. Sin embargo, hay algo que no es ajeno al municipio y a nosotros como corporaci6n, y
es que siempre tenemos un cambio constante del comandante, lo que mos imposibilita tener
un  seguimiento  para  que ese  comandante y todos  los miembros de la  Policfa  hagan  uno
estrategia  para bajar esos indicadores. Si bien recuerdo, entre 2022 y 2023 los indicadores
estaban muy par debajo de los actuales; tambi6n habfa otras cosas que influfan en el tema,
pero  si  nos  damos cuenta  en  el tema  de homicidio Hue se supone  que Galapa  es  un
municipio tranquilo, un municipio que todavfa podemos decir que es un remanso de paz-
esto se nos puede salir de control. Le repito, esto no es para usted, es para los miembros de
la Policfa. Yo creo en la instituci6n; sin embargo, me cuesta creer en quienes hacen parte de



llevo representando al municipio. Tengo ese sinsabor de que todavfa nos falta crecer en el
tema  de  segun.dad.  Si  se  da  cuenta,  en  2024  hablamos  de  cinco  homicidios,  cuando
anteriormente habia mdximo uno a, de forma extraordinaria, dos. En 2024 fueron cinco, y en
este  aF`o,  a  mitad  de  afio,  ya  llevamos  diez.  Hay que  mirar qua  nos  falta  ajustar,  porque
ustedes  como  secretarfa  y  nosotros  como  corporaci6n  colegiada  hemos  brindado  la
herramientas: se han entregado motos, drones, camionetas. Anteriormente recuerdo que lo
policfas venfan y en otras administraciones les tocaba incluso ir al comercio a pedir que les
regalaran  para  la llanta  de  la  moto o para el cambio de  aceite.  Hoy ya tienen  todas  las
herramientas, todo lo medianamente necesario para que el tema de seguridad sea un poco
mejor, y nos damos cuenta de que ha incrementado.  De hecho, en lesiones personales, a
mitad de aFio ya llevamos casi el 100 % adicional.

SECRETARIA DE COBIERNO:

eY si me dej.a explicar la esfadfsfica pn.mero?

CONCEJAl.: SAULON OSPINA

No, no, yo estoy mirando y s6 que usted ha estado hablando. Vuelvo y le repito, es un tema
que yo critico mucho a la Policia, porque ellos son los que realmente salen  a  la calle, son
quienes tienen un arma de dotaci6n y quienes nos deben brindar a nosotros la percepci6n
de seguridad. Y realmente, a veces me cuesta. De hecho, si nos vamos al tema del "policfa
padrino", yo todavia nQ conozco el info, y no lo necesito; yo prefiero que est6n en la calle
c:uidando a la comunidad. Yo veto c6mo me defiendo, creo que mi vida no corre peligro o,
por lo menos, en estos momentos. Pero nos damos cuenta, partiendo de ahf, que para un
cabildante de este recinto no exista esa seguridad. Creo que hay algunos que tienen una
muy buena experiencia con los que les asignaron, pero en mi caso es nula, par no decirlo de
otra  manera.  Entonces,  creo que  con  el  tema  de  la  Policta  nos falta  ajustar y que  usted
todavia  puede  apretar  m6s.  Considero  que  el  trabajo  que  usted  hace  es  de  admirar.
Voldndome un poco a otro asunto, en el tema de la calamidad que hubo con el agua de la
Villa Olinpica, se hizo un trabajo mds que interesante, mds que bueno; hay cosas por resaltar
con respecto a la gesti6n de ese problema tan fuerte, tan tedioso y dificil, que fue brindar
seguridad a todos los que estaban ahf y garantizar que los dnimos no se salieran de control.
Fue uno tarea titdnica y,  por ese lado,  tambi6n  tengo que aprovechar para  felicitar a  su
secretarfa  por  el  trabajo  real.E[ado.  Pero  sf  me  gustarfa  que  afin6ramos  el  tema  de  los
indicadores.



SECRETARIA  DE GOBIERNO:

Sf, bueno, muchisimas gracias par su intervenci6n. Voy, digamos, por parfes. Aquf no estd el
comisario porque desde  las 8:00 de la maFlana teniamos mesa de trabajo con la  nueva y
distintas  especialidades  de  Policfa  en  la  estaci6n  de  Galapa.  Tenfamos  dos  frentes
atender: o asistfa alld o asistfa aquf, asf que me acompah6 uno compaFiera de segundo que
tambien tiene la informaci6n, al igual que el comisario y el subcomandante de la estaci6n.
Nos  organiramos  asi  para  cubrir ambas  actividades.  Le  agradezco  su  comentario.  En  las
dindmicas propias de la Policta es muy raro que un comandante de estaci6n permanezca
un largo periodo, por situaciones propias de su carrera. Por ejemplo, el anterior comandante
tuvo que irse porque su grado ya era mayor y no pod fa continuar en el municipio de Galapa;
ascendi6 y fue trasladado. Son dindmicas que nos superan, aunque afortunadamente ahora
contamos   con   un   cambio   positivo.   El   actual   comandante,   aunque   es   teniente,   ha
demostrado ser muy estrat6gico en la parte operativa, y precisamente debido a ese enfoque
hemos visto un incremento en la detecci6n de muchas situaciones. Le aclaro que en 2022 y
2023 no hubo uno o dos hc)micidios, sino seis. Si bien en 2025, a la fecha, estamos en un  100%
de aumento, tambi6n es cierto que dentro del mapa deparfamental el municipio de Galapa
se  encuentra  en  el  Oltimo  lugar de  la  tabla,  par debajo  de  todos  los  municipios  del  area
metropolitana.  Sin  embargo,  no  podemos  olvidar  que  estamos  sujetos  a  la  polftica  de
seguridad  del  presidente Gustavo Petro, y nos guste a  no,  el modelo de seguridad que 61
implementa es el que la Policia debe seguir. Si se ha aplicado correctamente o no, eso ya es
un juicio de valor, pero la instituci6n debe cumplir con esos lineamientos. Esta realidad hace
parte  del  contexto  de  violencia  generalizada  en  Colombia  y,  de  forma  particular,  en  el
Atldntico,  que  en  febrero  perdi6  las  estadfsticas  en  Barranquilla.  Es  un  fen6meno  que  no
favorece los indicadores de seguridad. En cuanto a lo ocurrido en 2025 con el aumento de
capturas par lesiones personales, desde enero hemos estado gestionando con la  UCJ  para
que reciba todos los casos de riFias y las infracciones al C6digo de Policfa. Al contar con un
centro al cual trasladar a las personas, la Policfa puede actuar con mayor efectividad. Por
eso hemos pasado de 70 casos a 130. Tambien tenemos datos de comparendos: cudntos se
impusieron en 2024 y cudntos en 2025.

SUBINTENDENTE  POLICIA GALAPA:

Para   el  2024  tengo  registradas  535  aplicaciones  de  la   Ley   1801   por  comporfamientos
contrarios   a   la   convivencia.    En   el   2025,   a   la   fecha,   llevamos    1.213   aplicaciones,
principalmente par rifias, escdndalos en via poblica y casos par lesiones personales. Cuando
la persona manifiesta que no va a escalar el caso a denuncia en la Plscalfa se traslada por



1801  en el 2025. Aprovechando el espacio, antes Galapa era reconocida como un remanso
de  paz,  pero  esa  realidad  ha  venido  cambiando  por  mdltiples  factores,  entre  ellos  el
desplazamiento de personas de otras regiones al municipio. Estamos trabajando arc]uamente
para  controlar  esa  situaci6n  y,  como  podrdn  ver  mds  adelante  en  la  exposici6n  de  la
doctora, se evidencian incrementos en diferentes frentes como resultado del trabajo que ha
realizado la Policfa Nacional. En otro punto, retomando la observaci6n y la invitaci6n que hizo
el  seFior presidente al inicio de  la sesi6n,  quiero reiterar que  la  Policfa  Nacional est6  presta
para garantizar la seguridad y brindar acompaFiamientos que ustedes consideren necesarios,
ya sea en reuniones, desplazamientos a visitas a sectores especfficos. No debemos confiarnos
con  la  idea  de  que  "no  estoy  amenazado"  o  "no  corro  peligro";  en  estos  momentos  es
fundamental extremar las medidas de seguridad personal. Por ello, cuenten  con la  Policfa
Nacional  para  este tipo de  eventos.  La solicitud  de acompahamiento puede  hacerse  de
manera verbal o escrita, y estamos siempre dispuestos a actuar para prevenir y proteger la
integridad de todos.

SECRETARIA DE G0BIERNO:

Ok, gracias. Bueno, para continuar, les informo que en las comunidades financieras tenemos
este  afro  un  resultado  positivo  del  100%,  asf como  uno  disminuci6n  en  c:asos  de secuestro
extorsivo.  Tambi6n  se  presenta  uno  reduccj6n  en  el  hurto  a  automotores:  el  aha  pasado
fueron 12 casos y este afro han sido 7. En cuanto al hurto a comercio, tambi6n se evidencian
cifras a la baja. Por otro lado, las capturas en flagrancia han disminuido gracias a la actividad
operativa  que  anteriormente  les  expuse:  el  aFio  pasado  se  registraron  421  y  a  la  fecha
llevamos  251,  lo  que representa  un  incremento  del  2%  en  la  efectividad  de  capturas  en
flagrancia. Asimismo, se han incrementado las capturas por orden judicial y demds acciones
derivadas  de  la  estrategia  policial,  que  incluyen  la  presencia  permanente  de  personal
masculino y femenino ejerciendb controles a trav6s de caravanas y operativos articulados
con distintas especialidades. En resumen, para el balance de 2025, la variaci6n muestra un
aumento en los indicadores positivos: incautaciones, recuperaci6n de elementos, capturas
tanto en flagrancia como por orden judicial, entre otros, lo que refleja una gesti6n operativa
al alza y un balance general favorable.

CONCEJAL: SAULON 0SPINA

Secre, uno pregunta: 3la gente sf estd saliendo a denunciar?

I..._.._.,.=.`....sefEfa=±.



SECRETARIA DE GOBIERNO:

Sf, clara, y eso era lo que nosotros sabfamos que pod fa pasar cuando implementamQs el tema
de  la fiscal fa. Sabfamos que la estadfstica, al estar implementada, no  nos iba a favorecer,
pero era a  mantener el subregistro como siempre se mantuvo o  brindarle a la comunid(
justicia al final. En efecto, los incrementos se dan porque tenemos un punto de atenci6n
fiscal fa donde la gente ya tiene mds facilidad para presentar denuncias. Si ustedes hacen el
ejercicio y van, por ejemplo, un lunes a la Secretarfa de Gobierno, verdn que desde el primer
piso,  donde  estd  fiscal fa,  hasta  el  Oltimo  n.nc6n  doncle  estd  la  inspecci6n,  estd  lleno  de
personas. La gente, como se le ha comunicado tanto que es nuestro servicio, lo demanda y
el incremento se ha ida al aka. En Comisan'a tenemos registro desde 2015, pero en Secretarfa
de  Gobierno  ya  superamos  las  3.000  atenciones.  La  Secretarfa  de  Gobierno  estd  llena
cualquier dfa que se visite. En cuanto a los PPL (personas privadas de la liberfad), en 2022 sali6
una   sentencia   unificada   de   la   Corte   Constitucional   (SU-122   de   2022)   que   declar6
inconstitucionales ciertas  condiciones  en  los  centros  de detenci6n transitoria  ubicados  en
estaciones  de  policfa.  Esta  sentencia  ordena  a  alcaldfas  y  gobemaciones  implementar
planes  para  garantizar  derechos  humanos  a  estas  personas  y  asignar  un   presupuesto
especffico para su ciJmplimiento. Al ingresar, encontramos un presupuesto ya aprobado, por
lo que tuvimos que gestionar con recursos limitados. Se inici6 un convenio interadministrativo
con el lNPEC para el hacinamiento de la carcelera, realizando trasladQs a la Cdrcel EI Bosque
y a otros centros. Aunque la infraestructura no era la mejor, no tuvimos problemas graves de
hacinamiento gracias a este convenio. Actualmente, la carcelera de la estaci6n de policfa
tiene  solo  uno  persona  privada  de  la  libertad,  aunciue  la  cifra  es  cambiante  debido  a
capturas  y  audiencias.  El  municipio  ha  destinado  recursos  para  adecuar  las  carceleras,
garantizando  dignidad  humana,  alimentaci6n  y  condiciones  b6sicas  como  lavamanos  e
inodoros, conforme lo ordena la sentencia.  Esto se hard  hasta el 31  de diciembre segon el
contrato vigente. Sobre victima§ del conflicto armado,  el Plan de Desarrollo contempla 26
indicadores  en  un  capitulo  especial  "Vfctimas  del  Conflicto  Armado",  dentro  de  la  lfnea
estrat6gica "Da La Paz-Tierra Segura". A Ia fecha, el Plan de Atenci6n a Vfctimas (PAP) tiene
un cumplimiento del 95%. Esto incluye garantizar la participaci6n efectiva de las vfctimas en
mesas  de  trabajo y  el  Comit6  de  Justicia  Transicional,  con  un  presupuesto  aprobado  de
$31.125.000. EI aFio pasado, por primera vez desde la Ley 1448 de 2012, se dot6 a la mesa con
computador, escritorios, sillas RIMAX y de oficina. Tambi6n se realizaron capacitaciones para
funcionarios y vfctimas,  incluyendo cursos del SENA en  manipulaci6n de alimentos,  primera
infancia  y  manipulaci6n  de  residuos.  Se  entregardn  kits  a  mujeres  vfctimas  del  conflicto
armado como parte del curso de manipulaci6n de residuos, retrasados par la contingencia
pero listos para la pr6xima semana. Galapa fue calificado con la puntuaci6n mds alta a nivel



la Unidad de Vfctimas para gestionar un punto de atenci6n ffsico en el municipio. Se proyecta
que,  a  mds tardar en  2026,  las vietimas tengan  un espacio propio en  Galapa  para  recibir
aseson'a integral sin tener que desplazarse a Barranquilla.

pREsiDENTE:  ROBERTO CUAO zun.GA

Secre, uno preguntita, disculpa, algo general porque habfa una duda de c6mo se hace el
proceso de vfctimas, o sea, c6mo llegan al programa de vfctimas aquf a Galapa.

SECRETARIA DE COBIERNO:

Bueno, el cuarfo aFio es victima del conflicto armado, la Ley 1448 estableci6 que esta persona
deb fa  presentar  uno  declaraci6n  ante  el  Ministerio  Pbbltco.  EI  Ministerio  P0blico,  que  es
personerfa  o defensorfa,  uno vez recibe a  la persona,  esta relata su situaci6n  y los hechos
victimizantes   tal   como   lo   establece   la   ley,    por   ejemplo:    desplQzamiento   forzado,
reclutamiento forzado. acceso carnal violento por grupos armados o estructuras propias del
conflicto armado, entre otros. Todos estos hechos victimizantes con ocasi6n al conflicto, que
se presentaron desde 1985 hasta la vigencia de la ley, deben declararse. Una vez hecha la
declaraci6n,  el  Ministerio  Pbblico traslada  la informaci6n  a  la  Unidad  para  las  Victimas.  La
Unidad de Victimas precede a hacer uno evaluaci6n que, en teorfa, deberfa realizarse en un
plazo de dos meses, aunque no siempre se cumple.  Posteriormente, la Unidad de Victimas
emite uno  resoluci6n donde indica si la persona sera incluida o no en el Registro Onico de
Vfctimas  (RUV).  Sin  embargo,  mientras  se  realiza  ese  proceso  de  inclusi6n,  la  Personerfa,
dependiendo del hecho victimizante, puede solicitor al ente tern.torial una ayuda humanitaria
de emergencia por la situaci6n que enfrenta la vfotima. Por ei.emplo, si hoy llega uno persona
del Catatumbo manifestando que ha sido desplazada por un grupo armado, y no tiene a
d6nde ir, la  Personen`a  puede gestionar una ayuda de emergencia,  la cual se entrega de
forma inmediata.  No obstante, el trdmite formal sigue siendo con la  Unidad  de Vietimas.  El
afio pasado se manejaba la cifra de 5.600 victimas del conflicto armado en Galapa, pero
actualmente   el   registro   se   ajust6   a   5.300.   Como   reto   para   este   aFio,   se   inici6   la
implementaci6n  de  uno  caracterizaci6n  propia,  con  el  fin  de  conocer  la  cifra  real  y
establecer uno politica poblica realmente dirigida a la poblaci6n existente en el municipio.
Adicional a eso, no s6 si le respondf la pregunta.

PRESIDENTE: ROBERTO CUAO ZuiilGA

Si, si, gracias



SECRETARIA DE GOB[ERNO:

Bueno, adicional a eso, quiero decir que cuando nosotros entramos encontramos un plan de
retorno   que   llevaba   12   aF`os   dormido   y   pudimos   hacer   incidencia   para   que   fuera
nuevamente retomado el plan de retorno de ubicaciones,  logrando con  ello  uno serie d
beneficios como fue la entrega de dotaci6n de instrumentos musicales al megacolegio de
Villa olfmpica, todo un tema de fortalecimiento para emprendedores y, ahora, en el Oltimo
subcomit6 de retorno, cambiamos uno acci6n que  era el fortalecimiento al CAPS  de Villa
olimpica, porque como ya el CAPS tiene un recurso propio, ahora nuevamente las vfotimas
se tienen que reunir y decidir cu6l es la acci6n que quieren cambiar por ese.

PRESIDENTE:  ROBERTO CUAO ZuftlGA

Tiene la palabra el honorable concejal CARLOS RANGEL

CONCEJAL: CARLOS RANGEL

Tengo  dos  preguntas.  Usted  dice  que  le  entregaron,  sf,  el  computador,  pero  aa  qui6n  le
entregaron esto? 2Ellos tienen uno sede funcionando o que? 3Una persona en particular? 3A
quien le entregan eso? 6D6nde funciona?

SECRETARIA DE GOBIERNO:

Hay un servicio de fortalecimiento.  El espacio ffsico es el que estamos gestionando para el
2026, que es lo que queremos llamar la casa de las vfctimas. Ese es para el 2026. Pero ahora
a ellos se les entreg6 la votaci6n y creo que esa votaci6n estd en personerfa. Nosotros lo que
estamos haciendo es entregaries la votaci6n. Digamos que desde el afro pasado estdbamos
esperando  a  conseguir un  espacio ffsico,  pero no  se trata  de  un  espacio  por dfa  y  mes,
porque hoy hay que ir a cualquier cuarto, a cualquier oficina.  Pero si lo que queremos de
verdad es impactar, vamos a hacer un primer paso, que sea con toda  la ley, que venga
enseguida  el  funcionario  de  la  unidad  de  victimas,  que  es  el  funcionario  que  tiene  la
informaci6n en tiempo real de c6mo va el proceso, de qu6 deberd hacer, par ejemplo, el
derecho de visi6n para que le llegue la indemn.Hzaci6n en plazo del dfa. Y eso tenemos que
poder analizarlo en pequefio para el 2026.

CONCEJAL: CARLOS RANGEL



SECRETARIA DE GOBIERNO:

Sf, clara.

CONCEJAL: CARLOS RANGEL

Y la segunda pregunta, aellos tienen derecho a unas becas y a cu6ntas becas?

SECRETARIA DE GOBIERNO:

Sf, claro que si. De hecho, segdn el PAC, segon el Plan de Atenci6n a la Vietima, ellos tienen
derecho a tres becas. Pero, segtJn el PAC, nosotros no tenemos cudntas becas alrededor de
la  beca.  Es decir, que nosotros, uniendo  todos los servicios de la  unidad en  la comunidad
pdblica, el PAC de nasotros estd pagando alrededor de 500 millones de pesos.

CONCEJAL: CARLOS RANGEL

Ah, o sea, estd diciendo 33 millones, pero es mds.

SECRETARIA  DE GOBIERNO:

No, no, no. Lo que pasa es que el PAC dice que en 2024 se determina 216 millones de pesos
para la comunidad pdblica. Pero 236 millones no va a quedar sin palabras en el debate, no
me da bien, porque ya lo sacaron. Entonces, el PAC consagra toda la comunidad poblica.
Sin embargo, como es insuficiente el nomero, nosotros nos apoyamos con toda la Secretarfa.
Y en esta ocasi6n,  nosotros ten6mos 40 becas, lo que sucede en uno  PAC, eso da mucho
mds  detenimiento,  es  decir,  el  PAC  no  estd  anulado,  no  estd  solo  en  el  valor de ser uno
palabra  rica,  sino  en  el  valor de  todas las  acciones  que  se  interesan  con  beneficio  a  la
poblaci6n vtctima, y eso va solo a 50 millones de pesos.

CONCEJAL: CARLOS RANGEL

8C6mo se escogen estos 40 becas? 2por puntaje del lcFES?

SECRETARIA DE GOBIERNO:



FUNCIONARIO SECRETARIA DE G0BIERNO:

Yo quiero hacer dos clan.dades sobre el tema que estdn, de la pregunta que est6 haciendo
el honorable concejal, es sobre el espacio y sobre las becas. Es que la Ley 1448, que es la Ley
de Vfctimas, fue modificada por la Ley 2421  del afio pasado, 20 de agosto. Esa nuevaLey
2421  modific6 muchos artieulos de la Ley de Victimas. Entonces, para hacer una claridad de
espacio de las vfctimas,  hay un  pardgrafo que establece  clue la Administraci6n  Municipal
debe garantizar un espacio donde la mesa de victimas pueda desarrollar sus actividades con
dotaci6n. La Administraci6n nos entreg6 la dotaci6n y se comprometi6 a gestionar el espacio
donde  vamos  a  operar.  Nosotros  le  hemos  solicitado  varios  espacios,  incluso  solicitamos
donde  estaba  la  Acci6n  ComiJnal  anteriormente  par  el  cementen.o;  el  espacio  estaba
desocupado  porque  la  Acci6n  Comunal  no  lo  querfa  y  nosotros  lo  solicitamos.  Pero  la
Secretarfa  de  Organizaci6n  Comunal  dijo  que  ahora  lo  va  a  acoger.  Entonces,  hay  que
gestionar otros espacios y la Administraci6n se comprometi6 a hacerio. Tenemos la dotaci6n
en custodia en la Personerfa. Tenemas toda la dotaci6n guardada ahf, montamos el espacio
y la Administraci6n estd comprometida a conseguirlo. Incluso nosotros hicimos la propuesta
en Justicia Transicional de que se arrendara un local que tiene el padre de la iglesia por seis
meses mientras se consigue un espacio, pero son proposiciones. Con respecto a las becas, lo
que estd establecido es el mismo procedimiento que se usa en la Universidad del Atldntico.
La  Universidacl  del  Atldntico  tiene  el  1%  de  todas  las  becas  y  carreras  para  las  victimas.
Nosotros estamos solicitando que se aumente  ese  porcentaje.  En  el municipio  de  Galapa
tenemos 80 cupos para becas en los cuatro afios, en el plan de acci6n, pero ya tenemos 40
estudiantes becados desde que comenzaron las becas grandes. Usted sabe que una beca
vale minimo 4 millones de pesos, o sea, se estd haciendo uno inversi6n. El procedimiento es
que, si hay  loo victimas postuladas, compiten entre las victimas, no con toda la poblaci6n
vulnerable. Por ejemplo, si hay leo, pero nada mds hay 10 becas disponibles, por selecci6n
del  puntaje del lcFES se escogen los  10. Ademds, los estudiantes que estdn saliendo de las
entidades  educativas  estdn  siendo dirigidos  principalmente  a  carreras  tecnol6gicas  en  el
SENA.  Incluso  sobran  becas  para  victimas,  ya  que  aunque  los  cupos  se  estdn  llenando,
muchas   vfctimas   del   conflicto   armado   prefieren   carreras   rdpidas   tecnol6gicas   para
conseguir empleo. Tambien tenemos el Fondo Nacional de Reparaci6n de Victimas con el
lcETEX,  que  son  becas  condonables  en  todas  las  universidade5  privadas  del  Atldntico.  Se
abren dos veces al aFio y el compromiso es que el estudiante vfctima termine la carrera. Si
deja los estudios y solo cursa un periodo, queda endeudado con el lcETEX, pero si termina la
carrera, la beca es condonable y no paga nada. Esto busca motivar al estudiante a culminar
su formaci6n acad6mica.



PRESIDENTE:  R0BERTO CUA0 ZujllcA

Tiene la palabra la honorable concejal NICOLLE MARTINEZ

FUNCIONAR.O SECRETARIA DE GOBIERNO:

Es  un  tema  tambi6n  para  resaltar que,  si  bien  es  cierto  el  PAC  establece  como  meta  la
realizaci6n de cuatro jornadas con vfctimas durante el cuatrienio, nosotros sc)lamente en el
2024  llevamos  a  cabo  cuatro  jomadas.  Es  decir,  que  siempre  vamos  por  encima  de  los
indicadores del PAC, y en lo com.do de este afio ya hemos realizado dos jornadas.

CONCEJAL: NICOLLE MARTINEZ

Buenos dfas a todas las personas presentes en el recinto. Quisiera hacer una  pregunta con
respecto a la caracterizaci6n de las vrctimas. 8Esta caracterizaci6n se realizard Onicamente
con aquellas personas que ya estdn registradas o que han presentado su declaraci6n ante
la  Personerfa  o  ante  el  ente  encargado  de  verificar  que  realmente  sean  vfctimas  del
conflicto?  Me  gustarfa  saber  si  el  proceso  incluird  tanto  a  las  personas  que  ya  estdn
reconocidas  como  a  quienes  recientemente  han  hecho  su  declaraci6n.  Esto  porque,  al
menos  desde  mi  experiencia  personal,  muchas  personas  en  el  municipio  se  me  acercan
manifestando  que sc)n vfctimas; sin embargo,  no se si ya cuentan  con la  declaraci6n  o  el
reconocimiento legal correspondiente. Creo importante resaltar y felicitar que se tome esta
iniciativa, ya que ex.Lste un ntimero significativo de personas que se autodenominan vfctimas,
pero no estdn formalmente reconocidas. Estas suelen ser las primeras en exigir beneficios sin
que   necesariamente   exista   un   registro   oficial   o  contacto   previo   con   las   autoridades
competentes. Por ello, agradezco este traba|.o y ojald que, uno vez finalizado, se nos pueda
entregar un dato preciso de cud`ntas vietimas realmente tiene el municipio de Galapa.

SECRETARIA  DE GOBIERNO:

Si,  claro.  De  hecho,  la  idea  es  tener  cifras  precisas,  porque  actualmente  manejamos  un
nomero que  es el que  nos suministra  la  Unidad de Vfctimas,  pero  no sabemos si realmente
corresponde a la totalidad de personas o si est6 sobredimensionado. Se trata de contar con
informaci6n  certera  sobre  cudntas  vfctimas  hay  realmente  en  el  municipio.  Esto  se  hard
siguiendo estrictamente los lineamientos y protocolos de la Unidad de Victimas, lo que implica
trabajar bajo  un  formato  de  confidencialidad,  utilizando el  software oficial  que la  unidad
establece  y  cumpliendo  con  todas  las  especificaciones  t6cnicas  requeridas.  Uno  vez  se



correspondiente.  Es  un  proceso que se desarrolla con  protocolos claros  para  garantizar la
seguridad y confidencialidad de los datos, ya que se trata de poblaci6n vfctima del conflicto
armado.  Ademds, con  este ejercicio  no  solo la  Unidad  de Vfctimas  tendrd  la  informaci6n
actualizada,  sino  que  tambi6n  nosotros,  como  administraci6n,  contaremos  con  el
exacto y especializado.

2 FUNCIONARIO DE SECRETARIA DE GOBIERNO:

Pero la condici6n de vfctima o no se la da la  unidad, ya es la que le da la asignaci6n de
vfotima o no

SECRETARIA DE COBIERNO:

En relaci6n con el informe solicttado sobre el cuerpo de bomberos, se inform6 que, mediante
el Convenio lnteradministrativo CTJ)02 de 2025, suscrito el 4 de julio de este aFio, se logr6 la
transferencia de los recursos correspondientes a la Sobretasa Bomberil, por un valor total de
340 millones de pesos. Este convenio fue el resultado de varios meses de trabajo coordinado
con la Direcci6n Nacional de Bomberos, asf como de m6ltiples reuniones y gestiones con el
Cuerpo de Bomberos Voluntarios. La suscripci6n de este acuerdo permiti6 garantizar que el
municipio de Galapa cumpla con la obligaci6n legal de contar con un contrato vigente para
la  prestaci6n  del  servicio  de  bomberos,  evitando  asf  incurrir  en  omisi6n  administrativa,
situaci6n  que  actualmente  mantiene  a  varios  alcaldes  del  pats  bajc>  investigaciones.  Este
esfuerzo refuerza la importancia de la gesti6n municipal en materia de prevenci6n y manejo
de emergencias, asegurando la cobertura y capacidad operativa del servicio bomberil en
el territorio.

PRESIDENTE:  ROBERT0 CuAO ZujqlGA

Tiene la palabra el honorable concejal ARNOLD DEVENISH

CONCEJAL: ARNOLD DEVENISH

Buenos  dfas  para  todos.  El  tema  de  bomberos  ha  sido  bastante  dlgido.  Usted  aqui  se
comprometi6 a que, si nosotros derogdbamos el acuerdo anterior y le ddbamos paso a que
los bomberos voluntarios fueran las Onicos que estuvieran en el municipio, la labor que ellos
ejercieran iba a ser controlada par usted, y usted aqui empeFi6 su palabra y dijo: "No le pago
si  no  cumplen  con  todos  los  requisitos,  si  no  cumplen  con  los  informes,  si  no  cumplen  a



£c6mo va ese proceso? 3Estdn al dia?

SECRETARIA DE GOBIERNO:

Se la cumplf, y le voy a decir c6mo se la cumplf. Ricardo, 3cudnto demoraba el afro pasado
por ej.emplo?  8Cu6nto demoraba entre que yo empezaba y se preparaba? rfomo tre-
meses-. Eso fue el afro pasado, porque yo le revisaba la dc)cumentaci6n, y no es solamente
revisar  por mirar,  no.  Si usted  mira  un  informe y yo  lo  invito  a  partir de  acd,  a  trav6s  de  la
Secretan'a, y miro un informe, yo lo rechazo. Eso me lo tienen que soportar, y no solamente
soportar, sino que los ndmeros deben cc)incidir, y se lc)s rechazaba y se los rechazaba, hasta
que me presentaban el dltimo documento. Este afic), equ6 pas6? A rafz de esa unidad de
trabajo, de ese compromiso, y esto se lo dije a la Direcci6n Nacional de Bomberos, yo solt6 y
entregu6  mi  palabra  de  laborar  bajo  unas  condiciones.  A  raiz  de  eso  empezaron  los
manifiestos, y el director encargado en  ese momento d¢o que iba a abrir un  proceso de
inspecci6n y control al cuerpo de bomberos. Nosotros hicimos un derecho de petici6n a la
Direcci6n  Nacional de  Bomberos,  pregunt6ndoles  c6mo iba  ese  proceso de inspecci6n y
control, porque yo decfa: no es posible qiie ellos est6n bajo la Secretarfa de Gobierno y haya
uno  serie  de  situaciones aquf.  Ahora  ustedes,  t6cnicamente,  tenemos  informaci6n  y  no...
efectivamente, los controles a esos bomberos no se estaban realizando. Ellos nunca querian
iniciar ese proceso, y par eso, coma les clUe, estamos preguntando c6mo va ese proceso.

CONCEJAL: ARNOLD DEVENISH

Aqui vino el secretario juridico para que habldramos sobre el tema de los dos vehfoulos que
se encontraban ahf. Esos vehfculos duraron mucho tiempo parados, y yo pienso que en plena
contingencia del agua de Villa  Olfmpica ya los tenfamos ahf sin uso. Entonces, se estaban
deteriorando; yo st veta  que  de  pronto les  hacfan  un inventario,  pero como  tal  no  se  los
entregaban a los bomberos voluntarios, como para que tuvieran mds herramientas.

PRESIDENTE:  ROBERTO CUAO ZufllGA

Ellos  se  lo  llevaron  antes  del  inconveniente  con  Villa  Olinpica,  y  la  comandante  de  los
bomberos me llam6. Yo sali al patio y me mostr6 en qu6 condiciones le entregaron esos carros
de  bombero5 al  municipio,  par parte de los  bomberos  oficiales.  En  ese  momento estaban
haciendo el inventario de las baten'as y habfa varias cosas que no ten fan,  lo que impedfa
sacar los vehfculos. Querian que yo estuviera presente, como presidente del concejo, para
respaldar el procedimiento. S6 que la administraci6n supli6 todos esos inconveniente\s; hasta



SECRETARIA DE G0BIERNO:

Eso no solamente se hizo con  bomberos de trdnsito, sino tambi6n mediante cont.ratos con
comodato. epor qu6?  Porque todo es un servicio poblico, y no se entrega simplemente ast,
sino bajo un contrato de comodato con las poblaciones a las que se trasladan esos bienes,
que  tienen  tambi6n  unas  obligaciones  sobre  ellos.  En  ese  contrato  de  comodato  se  le
entregaron a los bomberos esos dos carros. Sin embargo, si atJn no funcionan, no cumplen
ninguna funci6n operativa, porque eran vehfoulos que no ten fan nada. Por eso la Direcci6n
Nacional de Bomberos limit6 la operativiclad de esos automotores: uno de los carros era tan
pequeho que no tenia ni siquiera agua. £Cc)n qu6 iban a apagar un incendio si ni siquiera
pod fan cargarlo de agua? Ellos, artesanalmente, hicieron uno adaptaci6n para meterle uno
bolsa interna donde le echaban agua, pero eso no es uno soluci6n viable. Actualmente, ya
tienen en funcionamiento la camioneta Duster y otro vehiculo adicional. Incluso se les hizo el
traslado de todos los elementos y herramientas, porque tenerlos guardados en la Secretarfa
de Gobierno era comc> tener un elefante blanco: par ejemplo, uno manguera sin uso. Se hizo
el traslado y hoy se puede decir que se cumpli6 tambi6n con el soporte t6cnico para que los
elementos estuvieran listas y operativos.

CONCEJAL: ARNOLD DEVENISH

2Actualmente cuanto demora el pago?

SECRETARIA DE GOBIERNO:

Como  10 dfas, puede haber, sobre todo porque nosotros decidimos que dentro del contrato tiene
que haber algo que se diria exclusivamente a la factura, al municipio, a favor del municipio. y de
hecho, tanto en mi pregunta coma en respuesta, agradezco decir que la Onica vez que de pronto
hubo algo que  no se vio, es que desde el  minutc) cero, cuando arranca  la  emergencia,  nosotros
tuvimos presencia directa. Primero, para identificar las necesidades frente a todo este tema del
cambio de la ley y garantizar la protecci6n; y segundo, para activar de inmediato un PMU,
lo cual hicimos de manera conjunta con el Cuerpo de Bomberos. Al dfa siguiente, cuando ya
estaba en terreno  la  Policfa,  ciertos elementos se habfan movilizado y continuamos con el
trabajo  en  el  PMU.  En  los  primeros  dfas,  asumimos  la  coordinaci6n  como  lideres  de  la
protecci6n de los derechos humanos, en conjunto con seguridad ciudadana y la Policfa. Se
establecieron tareas que incluian la vigilancia en via pbblica, con el objetivo de garantizar el
minimo  de  agua  por  persona,  que  se  calcul6  en  24  litros  diarios.  Tambi6n  se  planlfic6  el
recorrido  de  aprordmadamente  23  camiones,  c:ado  uno  con  dos  viajes  diarios,  de  forma
permanente, hasta restablecer el servicio. Sin embargo, la Superintendencia determin6 que
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deb fa  garantizarse  el suministro  para  los  barrios  mds  afectados.  En  ese  punto,  la  empresa
privada solicit6 que los dejaran trabajar porque ellos conocfan la operaci6n. Ellos dispusieron
12 carrotanques, la Gobernaci6n puso 5, la Policfa aport6 apoyo logistico, y se integr6 todo
en  el  PMU.  Nosotros, aunque ellos tenfan el control operativo, llevdbamos un registro placa
por placa, en tiempo real, de coda vehfculo. La Secretarfa de Planeaci6n, de manera mu
organizada, ten fa un Excel con las horas exactas de despacho y entrega, lo que nos permitii
hacer seguimiento  preciso.  Esto  incomod6 a la  empresa  privada  porque,  al  momento de
reportar, pretend fan decir que habfan cumplido cc>n los 13 carrotanques diarios, cosa que no
era  cierta.  Gracias  a  ese  control,  tambi6n  aumentamos  la  presencia  del  Cuerpo  de
Bomberos, quienes acompafiaban las rutas de carrotanques junto con la Policfa. Propusimos
que la  16gica de distribuci6n de agua fuera la misma que la ruta de recolecci6n de aseo,
pero la ejecuci6n logistica fue deficiente: carrotanques duplicando calles o llegando a zonas
no planificadas. Aunque la logistica fue un desastre, nosotros siempre tuvimos la informaci6n.
En el PMU, confrontdbamos con datos: qu6 tareas se cumplieron y cudles no. Incluso, lo m6s
crftico fue que, a la fecha, no exist fa un plan de contingencia. Sin ese plan, no se sabe c6mo
abordar uno emergencia: no hay previsi6n de puntos, horarios o cantidades, lo que genera
improvisaci6n. En uno de las protestas durante la calamidad, solicitamos a la empresa que
emitiera  un   comunicado  antes  de  las  ocho  de   la   noche   para   dar  tranquilidad   a   la
comunidad y evitar disturbios. No lo hicieron, y esa misma noche la protesta se llev6 a cabo.
Cuando llegaron al PMU, ya estaba cerrado, y se habfa perdido la oportunidad de evitar el
conflicto. Siempre dejamos claro que esto no es un enfrentamiento entre gobierno local y
comunidad. El gobierno es la comunidad, y nuestro deber es garantizar los servicios poblicos
de forma continua y en 6ptimas condiciones. Al no cumplirse, la protesta era vdlida. Por eso
nunca  usamos la fuerza pdblica;  par el contrario,  las tanquetas, en lugar de dispersar con
agua,  se  usaron  para  suministraria,  siendo  parte  de  la  soluci6n`  En  resumen,  toda  esta
experiencia fortaleci6 la gesti6n del riesgo, de la que hace parte el Cuerpo de Bomberos, y
nos sirvi6 para desarrollar los PMU y atender la contingencia en Galapa.

PRESIDENTE:  R0BERTO CUAO ZufllcA

a  sea  que,  en  ese  orden  de  ideas,  se  pudo  organizar bien  por  parte  de  los  bomberos
voluntarios el servicio y el respaldo a la comunidad.

SECRETARIA  DE GOBIERNO:

Sf, la verdad es que si. Hay que decir lo que es del C6sar, y nosotros, por parte del cuerpo de
bomberos,  recibimos  uno  respuesta  muy  positiva  en  todo  este  tema  de  la  gesti6n  de  la



su ruta, eran duefios del terreno, y al final fueron quienes crearon ese invento y tenian mejor
la logistica...". Entonces dijimos: "No, sefior, que el cuerpo de bomberos se haga cargo de
coordinar todo el tema operativo". Desde el dfa que asumieron los bomberos, no hubo ni uno
sola protesta, no hubo gente dando 6rdenes por su cuenta.  Fue muy buena la respuesta por
parfe del cuerpo de bomberos, en articulaci6n tambi6n con todas las organizaciones q
estdbamos ahi, sentadas en el terreno.

PRESIDENTE: ROBERTO CUAO Zuf]lGA

Tiene la palabra el honorable concejal Carlos Alvarez

CONCEJAL: CARLOS ALVAREZ

Buenos   dfas,   presidente,   mesa   directiva,   honorables   concejales,   invitados   presentes,
secretaria de Gobierno, subcomisario y demds asistentes. Tengo tres preguntas: la  primera
sobre seguridad, ya que preocupa la situaci6n en Galapa por los constantes hechos que se
han  presentado;  si  bien  desde  hace  aF`os  venimos  con  uno  reducci6n  en  los  indices  de
criminalidad y somos aforfunados por no tener la violencia que viven municipios como Puerto
Colombia, Soledad o Malambo, recientemente se han registrado homicidios y hay falta de
seguridad en la plaza, sobre todo los fines de semana. En mi caso, viviendo en  Paluato, la
Policfa solo entra hasta las 5 de la tarde, lo que deja desprotegida a la comunidad durante
la noche; incluso un dfa se reportarcin cuatro personas armadas en Los Angeles, y la Policfa
no  pudo ir sino uno  hora y media despu6s, junto con el Ej6rcito y el Gaula, cuando ya los
individuos se habfan marchado. Esto es preocupante, mds aon para los concejales, pues el
plan padrino que tenemos con la Policfa no se cumple desde hace uno a dos meses. Aunque
felicito la presencia polictal en el puente del tanque de acueducto de la Triple A durante el
dfa, Paluato tiene unas diez entradas que requieren mds vigilancia. El segundo tema es sobre
los bomberos: a ellos se les giraron setecientos cuarenta millones de pesos, y quisiera saber si
aon manejan las certificaciones a si se trasladaron al municipio, ya que considero alto esta
cifra; ademds, solicito que al finalizar el afro se entregue un informe detallado del uso de esos
recursos y cudntos bomberos voluntarios hay actualmente.

SECRETARIA DE GOBIERNO:

Segon lo que ellos reportaron antes del pago, habfa quince bomberos voluntarios, y para el
segundo pago debe haber un ndmero mayor.
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CONCEJAL: CARLOS ALVAREZ

0 sea, 2quince y to? Yo creo que usted no ha hablado con ellos. Ahora se acerquen y hablen
ustedes con los bomberos. Hablan con los bomberos y yo no los entiendo. El pago no les llega
puntual, Ie dividen el pago mensual. Creo que les est6n pagando en la quincenal, entonce
en la quincena les abonan, en la otra quincena les pagan, les quedan debiendo un poquit(
y asf estdn trabajando. Entonces con esta suma de setecientos cuarenta millones de pesos,
usted   como  secretario  de  gobiemo,   mi   pregunta   es,   £usted   puede   intervenir  a   ellos
preguntdndoles si pagan su seguridad social, si pagan su ARL?  Porque les pasa algo a esos
bomberos y no s6 qui6n ira a responder. Porque creo que la seguridad social no la venian
pagando.  No  s6  ahora  si  la  estardn  pagando.  Porque  es  que  estamos  hablando  ahora
apenas de setecientos cuarenta millones de pesos que le mandaron, mds el segundo pago
que  no  s6  de  cudnto  es,  m6s  las  certificaciones  de  las  empresas.  de  las  empresas  y del
comercio. Porque aquf usted va a renovar la cdmara de comercio, va a pagar el impuesto,
lo primero que tiene que hacer es  llevar la  certificaci6n de los bomberos y eso no vale un
peso. Ellos siempre cobran, creo que son doscientos, ciento cincuenta, trescientos segundos,
escochenlo bien, por local que hay aqui de comercio, mds las empresas que estdn acd. Y
aquf hablamos de Zofia, Zofia no paga uno solo, pagan todos los que estdn dentro de Zofia,
todos  los que  estdn  dentro de  Green  Park,  todas  esas  empresas  que  estdn  ahf pagan  su
certificaci6n  anual, estamos hablando de  uno  millonada, usted no s6 para d6nde va  esa
plata y qu6 hacen con esa plato, porque yo nc) s6 si se podria, usted es la que sabe que es
abogado, de decirle a ellos cuando se les iba a dar, porque esto es obligaci6n que el alcalde
les  enviara  la   plato,   par  ahf  veo  por  noticias  dos,  tres  alcaldes   que   lo  suspendi6  la
procuradurfa por tantos aFios par no girarle esa plato, pero sen'a bueno tambi6n sentarse con
ellos y decirle, o si no decirle tambi6n, abrir uno mesa de trabajo con la procuraduria y decirie
nosotros no le podemos enviar toda esta plata, porque la plato de las certificaciones no estd
entrando aquf al municipio, con esa plata de las certificaciones ellos sobreviven sabroso y
con la plato esta es para que ya hubi6ramos comprado un carro bombero, que ese carro
bombero que estd aqui est6 obsoleto, y no es que todo que sea  prestado, sino es que 61
anda  a  diez kil6metros por hora, porque es un carro obsoleto, un carro modelo noventa y
pico  repotenciado  al  dos  mil  y  pico,  ya  me  entienden,   no  es  un  carro  que  nosotros
merecemos aquf en el municipio, que gracias a Dios estamos aquf en el area metropolitana
y cualquier emergencia nos pueden apoyar los otros bomberos, Baranoa, Puerto Colombia,
Barranquilla,  Soledad,  Malambo,  pero  si serfa  bueno  tocar esos  temas,  porque  o  sea  me
parece, ojald antes del segundo pago, bueno yo soy necio, como siempre les he dicho a
ustedes, desde el seco yo vi eso, desde los setecientos cuarenta millones de pesos, antes que
salga el segundo pago nos den un informe, que ellos nos pasen un informe total de que es lo



a los bomberos, porque es que ya no puede venir a pagarle los mismos un mill6n dosciento5
que le estd pagando a ellos un mill6n quinientos, acu6rdense que entr6 el proyecto de comer
laboral  que  se  aprob6  Petro,  cierto,  entonces  ellos  tienen  que  pagarle  a  lo§  que  se
trasnochan, tienen que pagarle la hora nocturna, tienen que mirar c6mo se estd liquidando,
c6mo liquidan ellos a esos bomberos mensuales, sus horas extras, sus horas todas, no que
van  a  pagar un  sueldo  asf,  porque  es  que  ya  se  les  estd  entrando  plato,  ya  son

les

qulnce
bomberos  oficiales,  quince  bomberos  voluntan.os,  perd6n,  con  la  comandante  y  con  su
comandante,  bueno serfan  quince entre ellos dos,  hay que  revisar tambi6n,  o sea, ya  me
entiende por qu6, quince  millones de pesos con el que su comandante y el comandante
ganan diez millones los dos, son ciento cincuenta millones de pesos, ciento ochenta millones
de pesos con las pn.mos, con el mes de diciembre y los otros bomberos, entonces hay que
mirar tambi6n qu6 se estd haciendo, porque ahora que venga el otro pago, que nos den un
resultado completo, de que nos digan, de estos setecientas cuarenta millones de pesos, mire,
se les pag6 tanto a los bomberos, se les pag6 tanto esto, tanto en combustible, de ahf sacan
la plato de los combustibles, es cierto.

SECRETARIA DE COBIERNO:

Sf, claro, el gobernaci6n tambien le da combustible a ellos.

CONCEJAL: CARLOS ALVAREZ

Entonces,  hay que mirar,  porque en verdad que la  plato si da,  porque el municipio,  en el
aporte que pagan todc)s en la sobretasa bomberil, entra y creo que sobra, porque aquf entra
coma mil y pico, creo que estd entrando y sobra para lo que se le pag6 ahora, pero hay que
mirar en que esa  plato sea bien invertida y no es tanto eso, sino que a los voluntarios que
tengan uno n6mina donde nos presenten ahc)ra, cuando vayan a pasar el pr6ximo informe,
su  seguridad social, su  pensi6n,  su ARL,  cierto,  que  ellos tengan  todo  eso,  eso el  municipio
paga y que miremos c6mo estd pagando y qu6 horario tienen para poder tambi6n ayudar
a  esos j6venes,  porque  en  verdad  nan  venido  siendo  maltratados,  porque  los  bomberos
oficiales se habfan retirado a los voluntarios por el pago, por el maltrato, por todo, y cuando
se form6 un bombero oficial y entraron, bueno, hoy ya no aparecen los bomberos voluntarios
que se quedaron. Hay unos que se quedaron por necesidad, porque asf fuera poquito lo que
les pagaran, pero ahi estaban. Hay tenemos que empezar a mirar c6mo se les estd pagando,
c6mo lo estdn liquidando y si les estdn pagando su seguridad social completa. Entonces serfa
bueno eso tambi6n mirarlo antes del segundo pago, secretaria, que nos haga llegar aquf. Y
por tercero, porque me tengo que retirar, secretaria, bueno, aquf el tema no lo quen'a volver

el tema de losa tocar Orque ya lo tocamos con el secretario juridico,
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donde usted dice que



carrotanques... Yo les acabo de enviar a ustedes, creo que les acab6 de llegar, una solicitud
que  la  habta  yo  ingresado a  Aguas  de  Can.be  antes  de  venir el  lunes  pasado aquf a  las
sesiones,  donde  ellos   me  respond fan  de  los  carrotanques.  Sf  preocupa,   porq.ue  ya  la
secretaria de gobierno dice que ellos se robaron esos aFios, entonces, ed6nde estd la plato?
Aqui estdn las certificaciones de los pagos de los carrotanques, son los mismos carrotanq
que present6 el secretan.a jun'dico Juan Guillermo Clavijo aquf, que nos trajo y nos coloc6 en
el video, son las mismas placas que 61 nos dice que coloc6 la alcaldfa con las mismas placas
que dice Aguas de Caribe y que le pag6, y que estdn las certificaciones de pagos, y que
estdn  las  certificaciones  en  la  planta.  Lo  raro  es  que aqur hay fotos  donde  los  camiones
cargan en la planta de la Triple A y de la Triple A en Malambo creo que fue, y la foto de los
carrotanques  en  el  cuerpo  bombero  ten fan  que  tomarse  uno  toto,  y  la  foto  de  los
carrotanques  repartiendo  el  agua  en  las  calles  de  Villa  Olfmpica.  Entonces,  ac6mo  va  a
haber un pago doble aquf? Algo est6 pasando y preocupa, porque es plato al municipio. La
plato  de alld  no  me  preocupa  tanto  porque les tocaba  a  ellos por contingencia,  ya;  me
preocupa la plata de[ municipio si pagaron a los mismos camiones que estdn pagando aqui,
porque aqui estdn las... Hdgale llegar el mensaje que yo les acabo de enviar a ustedes en el
grupo, donde se pagan lax carrotanques que paga Aguas de Caribe, y es que no dicen "no,
yo pagu6 esto", no, me estdn mostrando fotos de los carrotanques cargando en la planta,
de  los  carrotanques  reparfiendo  agua,  de  los  carrotanques  todos  a  orillas  del  cuerpo
bombero,  de  las  cuentas  de  cobro,  de  los  pagos  a  lc>s  carrotanques;  ahi estdn  todas  las
cerfificaciones. Preocupa eso porque, ac6mo se va a pagar doble? a sea, gson vlvos ellos
los de los carrotanques, o son vivos Aguas de Caribe que se cogi6 la placa de ustedes, o son
vivos la alcaldfa que se cogi6 la placa de ellos?  Entonces aqui hay un circulo entre los tres,
que alguien estd diciendQ mentiras, cierto. Es preocupante. Yo le pedf la solicitud, secretaria,
que la hiciera llegar, porque yo lo solicits aquf en sesi6n: que nos manden la placa y los pagos
de los carrotanques  de  la alcald(a para  poder diferenciar con esto,  porque aquf hay que
mirar, porque aqut hubo... preocupa el error que pas6 acd, no s6 qui6n fue el error o si son
vivos ellos. Porque no es que nosotros... ya Aguas de Caribe, no es como salieron a decir la
periodista que vino aquf y nada m6s grab6 lo que dFo el secretario; no lo pedf yo, la periodista
paga par la alcaldfa porque tiene un contrato, aqul en el SECO se ve, de llegar a tres millones
de pesos. Entonces, donde sale a desinformar que yo soy el que estoy defendiendo a Aguas
de  Caribe...  Yo  no  estoy defendiendo  a  Aguas  de  Caribe,  yo  se  los  digo  a  ustedes:  una
empresa nefasta, uno empresa a la que le qued6 grande Villa Olinpica, y no hemos podido
solucionar, y esto no es desde ahora, esto es desde afios, y no hemos podido. Y ustedes saben
por qu6:  por el poder tan grande que tiene el dueFio de esa empresa, que mira  todas  las
maniobras que se han inventado: de Aguas del Atldntico la pas6 a Aguas de Caribe, y ahora
como se form6 este problema y como saben que no hay, entonces la mand6 a Cualia, no



Y no es tanto eso, sino que ya en Villa Oltmpica estdn construyendo tantas viviendas, ahora
todavia mds, que no dan abasto. Usted pa5a por el arroyo que pasa acd, que divide, porque
ese arroyo divide aquf, y ese olor f6tido... 3qu6 significa ese olor f6tido? Que las aguas negras
tambi6n de Villa Olinpica llegan a un tanque donde las procesan y el agua sale y la tiran al
arroyo, y eso es  un  olor...  antes  nos decian  "pasar por Galapa,  Galapa  huele a feo";
acuerdo yo en  el  noventa y pico cuando yo llegu6 aquf:  "eD6nde  viven?  En  Galapa.  U
Galapa  si  huele  a  feo",  y  todo  el  mundo  decfa  "Galapa  huele  a  feo,  no  se  baFlan  los
galaperos"; era el olor de  CamagtJey.  Gracias a  Dios eso se conserv6 y ya ese olor no se
siente ac6 en el municipio. Hoy estamas condenados al olor del arroyo ese, que coda vez
que pasamos de aquf para alld para Barranquilla y volvemos a venir sentimos ese olor fetido;
los  buses,  todo  el  mundo  siente,  la  poblaci6n  que  viene  ahf  de  los  municipios  aledafios.
Entonces  esto  es  preocupante,  lo  que  estd  pasando  acd  en  el  municipio  con  Aguas  de
Caribe.  No  s6  qu6  iremos  a  hacer  nosotros  ya,  yo  tengo  vejigas  en  la  lengua  de  estar
peleando con esa empresa, y esa liquidaci6n de esa empresa yo no s6 cudndo ira a venir. Y
lo mds preocupante es que si esa empresa se acaba, gqui6n va a coger eso?  Porque si es
aquf  el  municipio,  la  Triple  A  no  da  abasto;  ya  la  Triple  A  no  est6  dando  abasto  con  el
municipio,  y  ustedes  lo  saben:  el  bajo  nivel  de  agua,  la  baja  presi6n  en  los  barTios.  Hoy
tenemos la via cerrada de Paluato y ahora que venfa para sesi6n me toc6 meterme par acd,
salir aqui antes del peaje y venirme para acd; me toc6 meterme par Los Angeles y la ten fan
cerrada, y yo les dije  "voy para sesi6n, yo les voy a  llevar la inquietud que ustedes tienen,
d6jenme pasar"; no me dejaron pasar para ac6, sino me toc6 darme la vuelta y llegu6 aquf.
Entonces, 6qui6n va a coger ese problema si intervienen esa empresa? Si la Triple A no da
abasto  con  Galapa,  2va  a  dar  abasto  con  Villa  Olimpica?  Eso  es  preocupante  en  el
municipio, no es un problema de ahora, es un problema de aias y un problema que va a
venir aqui adelante.  Aqui pas6 lo que  pas6,  todos  nos  quejamos c]qui por la  toto,  por las
imdgenes que nos  mandaron los lideres cuando estaban  construyendo Villa Olfmpica  otra
vez por un permiso que habfan dado de construcci6n y el alcalde entr6 enseguida y se lo
neg6 y lo suspendi6, ecierto?  gQue h.izo el sefior, el dueF`o de eso, con el poder que tiene?
Vino y le meti6 uno tutela al juez y el juez le dio el permiso, pero miren la contradicci6n: el juez
le dio el permiso para que sigan construyendo las ca5as, pero el dfa  de la huelga le dio el
permiso, aquf tenemos que unirnos todos, para que el municipio, entonces me gustarfa que
nos haga llegar esas certificaciones antes que se acabe el periodo ordinario que es el 30 de
agosto. Gracias, gracias, presidente.

SECRETARIA DE COBIERNO:

Bueno, empiezo respondi6ndoles por el final, y es que estoy leyendo aquf el documento y yo



bien como el  privado,  que todo el sector pbblico es alegre o estd  centrado para el resto,
comparen lo que yo he hablado con lo que envfa la empresa. Empieza con un membrete sin
ningbn tipo de introducci6n, sin ningdn tipo de direccionamiento, sin ningon tipo de contexto,
sino que arranca enseguida con un Excel; continban unas facturas, continoan unds fotos, y
aqui les estoy hablando de un informe del lNUM. Mire c6mo empiezo el informe: no solament
hablando de los items, sino explicando de qu6 se trata la situaci6n, y si observamos al fina
no hay ninguna  firma de nada. 0 sea, esto, con cerrarlo, lo puede impugnar un 08.  Usted
repetir esta informaci6n, si el dfa de mafiana le estoy diciendo "no le hay nada a nadie", el
que queda con el falso testimonio es usted.

CONCEJAL: CARLOS ALVAREZ

No, porque eso me lleg6 al correo de ella, me lo enviaron al correo del correo de ella, por
eso estoy dando la informaci6n.

SECRETARIA  DE GOBIERNO:

Sf, pero no hay ningdn tipo de firma, 2qui6n se hace responsable de esta informaci6n?

CONCEJAL: CARLQS ALVAREZ

Eso  me  lleg6  de ella,  me l]eg6 del  correo  de  ella.  En  lo  que 61  manifiesta,  esa  placa  es  lo
mismo que dijo usted: que la colocaron en el mismo lugar, que estd usada, la imagen en el
momento de recolecci6n y en el momento de la repartici6n.

SECRETARIA  DE GOBIERNO:

Yo  le estoy diciendo  que ellos, en su infinita sabidurfa, cuando  la  ponen en  un  calificativo,
dijeron que se hacfa cargo a la mitica. Obviamente, van a tener toda la foto porque estaban
a cargo de la mitica, lo que no significaba que estaban pagando todos los cargos. a sea,
que ellos aquf dicen  12 cargos porque las  12 en el cart6n, porque la orden de la media de
recolecci6n se usaba claramente, y en todo lo que tenemos, tenemos la marca. 2Qui6n?

CONCEJAL: ARNOLD DEVENISH

Disculpe, doctora, 3ustedes pagaron algunos carros de esa foto que se estdn enviando en



diciendo mentiras.

SECRETARIA DE COBIERNO:

a sea, Ia respuesta exacta la tiene la secretaria de planeaci6n, pero no se preocupe, yo
puedo  responder eso.  Con  toda  la  certeza,  sf le  puedo  decir que  en  los  PMU  nunca
evidenci6  un  cumplimiento  de  los  12  carrotanques  por  parte  de  la  empresa  Agua  del
Atldntico  y  el  propietario  operador  Agua  Caribe.  For  consiguiente,  si  en  los  PMU  no  se
evidenci6 nunca el cumplimiento de los 12 carrotanques, esto tampoco puede ser...

CONCEJAL: CARLOS ALVAREZ

A ver, aqut est6 Galapa, que es la que le pone facturando a Agua del Atldntico. Bueno, antes
de estct quiero decirle que yo metf un derecho de petici6n, pero tambi6n meti la solicitud,
porque les dii.e: yo tengo sesiones en el Concejo, los concejales queremos saber qu6 estd
pasando y quiero que me den uno informaci6n por solicitud y con derecho de petici6n. El
derecho de petici6n todavfa no se ha cumplido, que es donde vendrd todo lo que usted nos
acaba de decir, dQnde viene todo formal. Pero aquf estd Galapa, donde le factura a Agua
del Atldntico, con el NIT, donde estdn las facturas y donde le estdn cobrando. Entonces, estos
le estdn cobrando a Agua del Atldntico y, si cobraron las mismas placas acd, ahf es donde
estd  el  asunto.  Tenemos  que  esperar tambi6n  la  solicitud  de acd,  que  nos  envien  cudles
fueron los vehfculos, c6mo se les pag6, qu6 viajes hicieron, y en el derecho de petici6n que
yo ingres6 a Agua del Atl6ntico que me contesten tambi6n con toclo, porque ya tendrfan
que enviarme la informaci6n completa. Pedf los nombres de los conductores de los vehfculos,
los propietaricts, el ndmero de c6dula de los propietarios, el pago en las plantas, porque ellos
no les regalan el agua; ellos van a la planta y pagan, compran por metro cobico. No es que
vayan y les carguen el agua sin costo, sino que la pagan. Todo eso lo solicit6, no lo he pedido
a la alcaldfa, porque lo que ya solicit6 aqui, en el acta que debe reposar, fue el dta que vino
el  secretario juridico.  Ahi  debemos  comparar todas  las  cosas,  porque  vuelvo  y repito:  es
preocupante. Yo no le creo a Agua del Caribe, le creo a la alcaldfa, porque ellos no pueden
cometer un error. Le creo a la alcaldfa porque Agua del Caribe siempre nos ha llenado de
mentiras y embustes. Pero serfa bueno desenmascararlos y decirles: "El que pag6 esto fue la
alcaldfa,  no ustedes". Eso tambi6n  nos servirfa  para llegar mds lejas con  las denuncias que
hay en la superintendencia y decir: ``Aqut ellos se hicieron los de la vista gorda y nos facturaron
con  unos  carrotanques y con  unas facturas que pag6  la  alcaldia.  No  hicieron  el  plan  de
contingencia que necesitdbamos". Esto es un problema que en tres o cuatro meses volverd
a pasar y no lo sabemos. gpor que? Porque si uno va a Agua del Caribe y les pide un plano



alcaldfa,  porque ellos han sido embusteros y siempre nos han llenado de mentiras, pero sf
serfa bueno confrontarlos con los carrotanques y toda la informaci6n, porque a mf no me van
a llenar de embustes. El derecho de petici6n vamos a esperar que lo contesten, porque yo
sigo ahf hasta la Oltima consecuencia, porque ya estamos cansados de ellos. Vamos con el
derecho de petici6n, y si no es el que usted... eva?

SECRETARIA DE COBIERNO:

Yo le voy a decir una cosa, volviendo al punto, y ahf sf, le sugiero al concejo en dos lfneas:
uno,  citar a  la  empresa  aquf si tienen  un  presupuesto tan  hist6rico,  porque  maFiana  en  la
comunidad que yo llevaba iban a decir qu6 hizo el concejo con nosotros.  Entonces, yo le
sugiero  muy  respetuosamente  que  se  cite  a  la  empresa  aquf  y  tambi6n  al  cuerpo  de
bomberos, para que todos vengan tranquilos. Ademds, el dfa que lo hagan yo puedo venir
tambi6n y decir: "esto es un momento" en esas dos situaciones. Con respecto a lo que querfa
aconsejar, la emergencia se ocasion6 producto de un desabastecimiento de agua, es decir,
la emergencia la ocasionaron ellos. 3Qui6n ten fa que responder?  EIlos. El control politico es
para ellos, que la alcaldia haya puesto o no puesto fue un agregado de alguna manera a
esa  emergencia,  pero  igual  el  alcalde  lo  entendi6  en  otro  sentido,  porque  al  final  es  la
comunidad, es un pueblo. Aquf el control tambi6n es un buen ejercicio para desenmascarar
a la gente, y la historia ha demostrado que en Colombia no hay naclie intocable y ellos no
van a ser la excepci6n. Desde la alcaldfa estamos vehementes en la situaci6n y haciendo
todas las acciones jurfdic:as con respecto a la empresa Agua Caribe, dejando la constancia
hist6rica de que sf estamos actuando y radicando distintas acciones jurfdicas. Agua Caribe,
como  se  ha  dicho,  es  uno  empresa  mentirosa  y  con  tal  de  defender  su  argumento  ha
presentado informes que hemos rechazado por no tener validez jurfdica, ya que carecen de
los requisitos formales. Al recibir lc>s documentos corregidos y firmados, se ha  continuado el
tr6mite. No es un tema del que me enorgullezca hablar, porque la emergencia ha implicado
tambi6n un costo personal y familiar, pert) el compromiso al final es con la comunidad, con
la gente que las eligi6 a ustedes. El compromiso es adn mayor y hay que tomar uno posici6n
clara: estar del lado de la comunidad. Lo que necesiten de nuestra parte, las herramientas
se   las   facilitamos,   pero   con   certeza   les   puedo   decir,   sin   temor   a   equivocarme   y
respald6ndome en todas las actas del PMU, que la empresa no cumpli6.

CONCEJAL: CARLOS ALVAREZ

Y si usted lo dice, le creemos, y vuelvo y lo repito, el error de ellos fue cambiar dos kil6metros
y media, dos kil6metros doscientos metros de tuberfa, sin contar con un plan de contingencia



de aire y de muchas otras cosas. Mi intervenci6n fue porque, aunque ellos cometieron ese
error, el alcalde es quien debe garantizQr el minimo vital de agua. Ya se sabfa con cuatro o
cinco dfas de anticipaci6n que cerrarfan la via, y el artfculo 365 de la Constituci6n establece
que debe velar por los servicios poblicos, especialmente el agua. Lo que corresp6ndia era
establecer un  plan de contingencia con  la empresa, aunque no nos guste,  para  evitar e
cierre y garantizar el suministro, cosa que debi6 hacerse antes. Aunque eso ya se solucion6
insisto  en  que  el  alcalde  es  la  primera  autoridad  y debfa  prever la  situaci6n.  Siempre  he
estado en contra  de esa  empresa y, en  mayo,  en los  debates,  invite  a los  concejales y a
lideres comunitarios a denunciar tres empresas que considero nefastas para el municipio: la
concesi6n de trdnsito, Ia concesi6n de amoblamiento urbano y Agua Caribe. Propuse incluso
encadenarnos en la entrada de la empresa y llamar a medios coma Caracol y RCN para
visibilizar el  problema.  Esa denuncia  deriv6  en  un  allanamiento en  mi casa  a  las tres  de  la
maF\ana,  buscando  armas  y  otras  cosas,  sin  resultado  alguno.  No  se  cudl  de  esas  tres
empresas lo motiv6, pero fue un hecho intimidatorio. Fui a la Fiscalfa a pedir explicaciones, y
aunque nunca me dfieron qui6n lo orden6, el caso fue archivado par falta de pruebas. Por
eso,  quienes  estamos  defendiendo  a  la  comunidad  debemos   llegar  hasta  las   bltimas
consecuencias. A esta empresa nefasta debemos llevarla incluso ante la Superintendencia.
Ya  se  present6  un  derecho  de  petici6n  para  que  informen  cudles  fueron  los  vehiculos
utilizados,  pues  no  hay  evidencia  de  los  pagos,  y  conffo  en  la  alcaldfa,   no  en  ellos.
Necesitamos esclarecer qua pas6 con el plan de contingencia, porque ahora estdn diciendo
a la comunidad que pague los recibos del agua y justifican que gastaron el dinero en carros
tanques. Debemos desenmascararlos, mostrar si fue la alcaldfa o la empresa la que actu6, y
si ellos cometieron el error, llevar esto hasta el final. Creo en la alcaldfa y en sus profesionales,
y  estoy  seguro  de  que  no  cometerfan  un  error  coma  pagar  por  carros  tanques  que
supuestamente puso la empresa. Si la empresa falt6 a la verdad, se debe dejar claro qu6
ocurri6 y qu6 estd pasando. Gracias, Presidente. Me retiro porque tengo uno cita m6dica.

pREsiDENTE:  ROBERTO CUAO zuniGA

Honorables   concejales,   se   somete   a   consideraci6n   mantener   la   sesi6n   permanente,
levantando la mono. Ya cumplimos dos horas de sesi6n
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Autorizado  por  todos,  con  excepci6n  de  la  concej.al  Teresa  Llanos.  Tiene  la  palabra  el
honorable concejal Carios Villarreal.

CONCEJAL: CARLOS VILl.AREAL

Buenos dfas, Secretaria de Gobierno, equipo de trabajo, veedurfa y secretaria. Quisiera tocar
un tema  muy importante para el  municipio y para todos: las extorsiones.  El  mes anterior ya
hubo un primer caso en el que se dispar6 a un negocio en el barrio Villa olfmpica, por lo que
solicito  aumentar  el  pie  de  fuerza  y  que,  antes  de  que  termine  este  mes,  nos  visite  el
comandante de  estaci6n. Tambien  pido  que el  GAULA inicie sus  campaf`as,  para  que  la
comunidad se entere de que en Galapa no suceden este tipo de hechos y que, a pesar de
estar rodeada por un area  metropolitana afectada por esta conducta, hoy por hoy aqui
todavfa se puede transitar y trabajar libremente. No debemos descuidar este tema, ya que
repercute en inversi6n, seguridad y otros aspectos que usted conoce y maneja mejor que yo.
En un segundo tema, ayer en Villa olfmpica la empresa Agua Caribe entreg6 facturas con
consumo estimado, sin realizar lecturas de medidores. En mi caso personal, la factura lleg6
igual que el mes anterior, y en cuanto al servicio de aseo, por mds de 15 dfas no recogieron
la basura en el sector donde vivo. Todos conocemos, incluso a nivel nacional, la problemdtica
del acueducto, los dfas sin servicio y que fueron contados los carros tanques que llegaron; en
mi sector, solo uno y sin previo aviso. Propongo que desde su secretaria se acompahe a esta
comunidad, asf como se hizo en el desabastecimiento de agua, para que esta empresa, que
actualmente estd trasladando y desocupando su oficina, no vulnere mds el derecho de los
usuarios ni afecte su bolsillo. La comunidad ha sufrido un servicio deficiente, el desvalor de sus



viviendas y desinteies de nuevos inversionistas, debido a los problemas de servicios poblicos,
sumados a la inseguridad y casos de extorsi6n. No podemos permitir que este fen6meno tome
fuerza en Galapa. Debemos, junto con la Policfa, retomar cuadrantes, fortalecer ,el trabajo
con  comerciantes  y  grupos  de  apoyo,  y  blindar  el  municipio,  especialmente  cuando  las
estadfsticas en el Atldntico no son favorables. Todo esto, en aras de prever y planificar
administraci6n  que  proteja  a  quienes  vivimos  aquf.  Muchas  gracias,  seFior  presidente,
muchas gracias, secretaria de Gobierno.

PRESIDENTE: ROBERTO CUAO ZufilGA

Bueno, secretaria, muchas gracias por la intervenci6n; la verdad ha sido un placer recibir este
informe  general  sobre  la  situaci6n  del  municipio  desde  su  secretarfa.  Creo  que  todos  los
concejales estamos de acuerdo en reconocer el buen trabajo realizado y el apoyo brindado
a Villa olfmpica. Vamos a seguir trabajando; usted se lleva unas peticiones y yo me quedo
con otras  para  desarrollarlas. Cuente con el respaldo del  Concejo en  el  momento que  lo
necesite;  si  le  toca  trasnochar,  lldmenos,  que  para  eso  estamos  nosotros  tambi6n:  para
trasnochar por la comunidad. Muchas gracias por haber venido, secretaria.

SECRETARIA DE GOBIERNO:

Gracias, pero bueno, yo les hago uno contrapropuesta. S6 que ya est6n cansados con toda
la situaci6n, pero si me gustarfa venir y explicarles, porque me parece que qued6 pendiente
un  tema  muy  importante,  que  es  el  de J6venes  por /a  Paz.  Ojald  me  pudieran  dar  otro
espacio, ya que traje a un personal que estuvo apoydndonos y queria que lo escucharan.
Entonces, no s6, coordinamos clespu6s una fecha. Muchfsimas gracias a ustedes; la Secretan'a
de Gobierno estd a la orden.

PRESIDENTE:  ROBERTO CUAO ZufllGA

Gracias, secretaria continue con el orden del dia

SECRETARIA:   SHARON  PERALTA

4° PROPOSICIONES E INFORMES

PRESIDENTE:  ROBERTO CUA0 ZujqlGA



informe de uno mesa de trabaj.o a la que asisti ayer, para que est6n al tanto. El dfa de ayer
fui invitado  a  uno  capacitaci6n  en  Bogota,  a  la  cual asistf con  recursos  propios,  sin  utilizar
recursos del municipio ni del Concejo. Fue de gran importancia haber participado, primero
porque se trat6 el nuevc> proyecto que nos afecta o favorece, relacionado con el incremento
de las sesiones, y segundo porque se acordaron en mesa de trabajo unas prebendas para e
26 de agosto que nos  benefician'an significativamente. S6 que ya estdn  cansados, asfque
tocaremos este tema en la pr6xima sesi6n para que todos est6n informados y sepan c6mo
se va a manejar.

PRESIDENTE:   R0BERTO CUAO ZuiqlGA

Queda cerrado el periodo de proposiciones e informes continue secretaria.

SECRETARIA:   SHARON  PERALTA

5°   LECTURA  DEL  ACTA  ANTERIOR,  {SE  DETALLA  EL  ACTA  ANTERIOR  Y  SE  ENVIA  FOR  MEDIO
ELECTR6NICO PARA LA LECTURA) , 6° LECTURA DE COMUNICACIONES, no tenemos, 7° CIERRE.

PRESIDENTE:   ROBERTO CUAO ZufilGA

Siendo las 1 1 :45 de la mahana, se da por culminada la s6ptima sesi6n ordinaria del tercer
periodo de 2025, quedando citados para maF`ana a las 8:00 de la mafiana.

CECIL ENRIQUE CANTILLO  PEREZ
VICEPRESIDENTE




